期九八第 卷一第

民教館成人健康比賽報告縣嬰兒健康此賽會實施工作經健康教育問題生活運動談判成人健康教育民衆健康教育的實施 清潔衞生運動大單元教學綱要 年度第二學期健康教育進行計劃 胡胡李林張葉陳胡 斐 耀主 孟 加封春光壬学麟封

版出館育教衆民立縣嘉永



健

康

教

育

號

報書育教的紹介得值

14 13 47 13	744 77 14 162
第四十六 五十三期要目 徐屬教育落後的原因及其補敷方法嚴立楊 發展中國農業計劃之重要洛夫博士 最近蘇俄教育制度概觀洛夫博士 最近蘇俄教育制度概觀洛夫博士 是族教育要養	生活教育専號
育教衆民江浙	刊季育教衆民
第二卷第六期要目第二卷第六期要目第二卷第六期要目第二卷第六期要目第二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十	第三卷第三號要目

徐則敏 ·阮性之

與 教

不是僅祇叫人讀書識字,教育的最大的目的,還在使人變 有了健康的教育活動,然後才有健康的生活活動。教育並 教育就是生活,教育的活動,就是生活的活動。所以

目的取一致的步驟,於是才有良善的收穫。 康與教育,前者是一種目的,後者是一種手段,手段要和 話說:教育是原來負有教導人們注重健康的使命,所人健 有所變更,還就分明顯示着教育的效果委賞等於零。換句 更行為,講究健康的行為倘或不因教育的力量,而使人們

方面來說,我們也可深信健康是教育有相當的關係 教育是負有教導人們注重健康的使命,就在生理和心理兩 在教育的本質上面來說教育,我們可以毫無疑義地說

一一生理方面,要有:

教育中所意想的人們,在:

一、强健的身體,

三、震敏的官威, 二、充實的腦袋,

四、豐滿的人生。 社會教育月刊

(二)心理方面,要有:

,震活的内心,

二、活潑的精紳,

三、愉快的意志,

四、偉大的品格。

後機能受教育,越健康,越能受教育之教導,當然可以變 教育是意想一般人都成為健康的人們,而健康的人們,然 育,同時也惟有這種人才算是受過教育的人。總而言之, 理和心理方面的條件,然後才表現着這種人才可以去受敦 時加以留意。這不過是教育中的我人和他人有時不得不有 除,掉句話來說,就是個人所應注意的事項,當為他人同 還要希望一般人在注意個人的健全發展之餘,應同時要重 的。以上這些生理和心理方面的事情,這才配稱健康的人 ,這才可說是受過教育的人。因為:能夠具備上面這些生 一般人的身心發展, 舉凡有害他人發展的行為, 籠統破 一種分別,而其對象總是一種人,人們應合教育中所意想 具備了以上這些生理和心理幾方面的情事以外,教育

胡封

無所謂變更行為了。 無所謂變更行為了。 越不健康,越無受敎育之機會,更

健康的身體,那末:

(一)在行為方面——精神飽滿,作事爭先。

身體如果不健康,假如心裏要想去受教育,在事實上是無論如何地難能如顯以價。藥鍋旁邊的生活,有時就是是無論如何地難能如顯以價。藥鍋旁邊的生活,有時就是之一。因為不健康除了沒有能力去受教育以外,還把經改有之一。因為不健康除了沒有能力去受教育以外,還把經改有之所如此的不振,或者是人民的不健康,也是其中原因之一。因為不健康除了沒有能力去受教育以外,還把經濟力的一部份,至少也要消耗到於求治這一方面。因此作事決難爭先,教育亦難餌受,結果精神不饱滿,自然沒有的力量。

(二)在智能方面——想像週到,思維嚴密。

只要看;有些人因為是運用腦筋過度,因此變成一個神經運用我們的腦筋,並不是無論那個人都可以去運用。我們生使成,但失運用面致遲鈍,不能不說沒有這囘事。不過腦的運用,是愈用愈靈的。遲鈍的腦筋,固然是有天

清傷。 □個强健的腦筋存在着,由於這個强健腦筋時受為要培養這種腦筋,當先講究身體的强健的腦筋存在者,由於這個强健腦筋的存在,再加相當的運用,然後才使思維日漸嚴密,想像日趨週到;結果於事物有所發見,就在這個時常有運用的强健的腦筋。果於事物有所發見,就在這個時常有運用腦筋,是先要有

(三)在藝技方面——技術巧妙,製作精良。

有了强健的體質,就有强健的精神,由這强健的精神裏過活的人們,無論技術怎麼巧妙,也是無法求得,即使某是職業教育,更於健康一選,格外要講究。在天天於病求精,就連敷衍寒費的能力,恐怕也是不足夠。所以,尤求精,就連敷衍寒費的能力,恐怕也是不足夠。所以,尤求精,就連敷衍寒費的能力,恐怕也是不足夠。所以,尤其是職業教育,更於健康一選,格外要講究。在天天於病其是職業教育,無論技術怎麼巧妙,也是無法求得,即使能夠求得,結果也是難能發揮應用。

謂:
要算他有用的話,則中國人一生能夠做事的年齡,至多祗要算他有用的話,則中國人一生能夠做事的年齡,至多祗要算他有用的話,則中國人一生能夠做事的年齡,至多祗要有一四年。這是國家的損耗,我們應當注意。此外普通所

苦幹, 快幹,

便幹,

三幹的精神,如果是在不康健的中國人,無論如何都

以中國的國力來說,也當先要於强稱及施教兩方面去下手 來說,也是先要注意人們強身的培養。倘或再進一步,而 是無法表現。所以在教育目標方面來說,那末中國的教育 ,更要注意國民健教的實施。如果再以健康和教育的關係

談談社會體育

陳孟麟

了,我現在想談的是學校外的體育,就是所謂社會體育。 要體育,學校之外更需體育,學校內的體育已經被人談外 靈的腦筋,有敏靈的腦筋,才能應付環境,所以學校內需 上是一視同仁的,因為我們知道要有健全的體魄,才有敏 的,富的,智的,愚的都需要體育是一樣的,在體育立場 時不容易看出,男的旣需要體育,女的,老的,少的,窮 需要是我們於幾分鏡內,可以覺到的,而體育的需要却一 方面,都有相當的貢献,所以說是人生必要的教育也好像 是以身體活動為徑路的一種教育,無論對於德智攀美那一 力,和增進各官能的新陳代謝,產生新的生活機能等等, 個人需要空氣一樣是人生不可一日間缺的。不過空氣的 社會是許多個體的集團,要有健全的個體,才有健全 體育的目的,在發達軀體,改良姿勢,發展合用的體

> 的社會,有健全的社會,才有健全的國家,這是誰都知道 ,誰也不能否認的。

面矯正,改良,發展,如雨露之於蓓蕾,不使枯槁絕滅, 悲慘 殘酷的事,論理兒童教育是教育的基礎。如造屋之 陰 虛擲到躑躅街頭,白白的蹉跎過去。這是多麼可惜。 的教育,更無由完成體育諸目的。將此實貴黃金時代的光 權的兒童,究竟是徵乎其徵。我們單拿永嘉一縣來說,兒 的時代予以適切的體育方法,把他的身心慢慢地從另一方 必先奠基。而體育教育,好比是奠基時的水門汀,在兒童 ,失學的約有三萬七千七百十六人,大多數失學的兒童, **葡穗敷約五萬八千人,已受教育的有二萬另二百八十四人** 一樣的有他的身體,一樣的有他的腦筋。旣無緣承受應得 在義務教育尚未普及目動的中國,能享受學校教育特

社會教育月刊

還是研究社會體育者的大責任。

融合的黑閥裏去。

此會上不儘祇是兒童如此,老年和壯年,少年,他們是到際了最少數以外,未必個個能過着學校生活的,就是過了際了最少數以外,未必個個能過着學校生活的,就是過了

的地位,當然是很重要,有健全的母親,才有健全的子女女子是人類的母親,在人類總數上占了二分之一,她

體育,發展社會體育不可。

社會體育,沒有第二個方法了。 社會體育,沒有第二個方法了。

的關係,而尤其是含有補充性的社會體育更重要。以上數點,我們可以知道體育對於個人,社會,國家

個國家體育事業的盛衰,就可以斷定這國家強弱,失學兒童,男女老少,發展身心鍛鍊體魄的樂園,體育學業盛衰,一個國家的體育學業盛衰,一個國家體育的地方,就是公共體育場,亦即為民衆

九〇七年(兩年間)由一百六十九所,增至二百四十七所育場的財,計美金五十兆元,體育場自一九〇五年——一

死說一下:

現在我舉泰西各國近數十年來,對於社會體育事業狀

府擬聯各都市的公園,改為民衆運動場,即犧牲巨大金額 亦所不惜,這種數目令人驚訝,這種精神令人佩服,無怪 德國的民衆體育費,預算額爲一百萬馬克,最近德政

他們國民康健,國家的強盛了。

好抱歉的講句「望塵奠及」,不過還有一點可喜的,就是 我們的政府竟在這沉悶的體育空氣裏頒佈出國民體育法亦 **囘顧沿着重文輕武爲習尙的祖國,豈能及之毫厘,祗**

,這的確是難能可貴。

同胞們!努力我們的事業,前途並不是絕對無望哩!

. . 民衆健康與民族復興

AN URRAMANA WARAN WARA

葉字

世界上立國最古的國家,我們有四千多年光榮的歷史,燦 小孩子以「少年老成」為好,於是整個的民族,趨於這樣 故。向來我們中國是重文輕武,我們的道德是惡動好靜的 衰老的病態,受「東方病夫」的識消。 呢,這,我們可以說:都是因為大多數民衆體質衰弱的緣 為什麼目前我們的國家,到了這日暮窮途奄奄欲息的境地 佩的文化,我們的國土又是世界上最富饒的地域,但是, ,男子以「文緒稿的」為重,女子以「弱不禁風」為美, 我們的民族是世界上開化最早的民族,我們的國家是

校兒童的健康檢查結果,在一萬零五百八十八人當中,完 的,先就兒童說,據南京市健康教育委員會公佈,京市學 拿事實來講吧: 目前我國的民衆, 的確多半是病弱

社會教育月刊

現象: 全健康者僅六百三十一人,城市中的衞生設備總算好些, 子、其健康程度之低微若是,其他無智的民衆,其健康程 度之低微,概可見矣。因爲不健康的結果,發生下列各種 四人,按此例數病夫要佔三分之一,懂衛生道理的智識份 二萬零九百七十七人當中,無病象者僅一萬三千四百二十 教育部的報告全國專科以上學校學生體格檢查的結果,在 而兒童的健康程度的低微若是,再看青年和成人,據最近

甲、就個人方面說:

一,難成大業

之,先有健全的身體而後有健全的精神」,衰弱的身軀, 洛克說: 「健全的精神, 必須有健全的身體以貯藏

王爱迪生,都是因體格强健,精神煥發,才能成大功立大歲,精神充足的,如德國担負重任的與登堡,美國發明大發用的,我們看見那些做大事業的偉人,沒有不是心身健烈烈的大學業來,就是他有聰明頭腦,堅决的志向,也是

二,流於怠惰

因為身體衰弱,不能與人家競勝,抱消極的態度,過息,不能衝發有為,不能與人家競勝,抱消極的態度,過息,不能數人家競勝,抱消極的態度,過息

三,造成罪惡

發生種種 等──,據罪犯學者的研究,犯罪的人,大致均為身心不 等──,據罪犯學者的研究,犯罪的人,大致均為身心不 健者,因身心不健全,往往會精神錯亂,果止失常,以致 發生困難,於是不得不做那不道德的事──如偷竊,却掠

乙、就社會方面說:

一、社會進化遲緩

一個健全的人,多在世一年則替社會服務的成績

六世紀的生活,各種事業都不及人家。 限,只有十五年為記會服務,我們服務的時間,只有澳關 我們中國人的平均人裔是三十歲,若減去十五年教養的年 是社會服務的年限;澳國人民平均人壽是五十五歲,減去 若把平均人壽各減去十五的教養年限,則所餘的時間,便 十五年,十五年以後方能替社會服務,爲社會生產,我們 只有三十年時間,一個人受家庭社會的以養以教,至少需 三、九三歳,中國人是三十、〇〇歳,照這樣看來:澳國 十五、七四歲,德國人是四十四、八二歲,日本人是四十 人三分之一,換句話說澳國社會進化四步,我們只能遊化 十五年的教養年限,尚有四十年為社會服務為社會生產, 人平均每個人自生至死有五十五年的時間,我們中國人却 四十九、三二歲,英國人是四十八、五三歲,法國人是四 均人壽比較: 澳大利國人是五十五、二〇歲,美國人是 國人因為病弱所以都短命而死,據一九一〇年世界各國平 牛產,也多一點,社會也就這樣的慢七兒地遊化。我們中 一步,無怪乎別人已進步二十世紀時代,我們却還是過十

二、社會經濟捐失

年世界各國人口死亡率的比較:澳大利國是千分之九、四因為病弱的結果,於是人口死亡率增高,據一九二八

世界各國,每千人中僅死十五人左右,而我國每千人中要死三十個,比較起來,我與每千人中要宛死十五人,有少年的,有壯年的,我們假定他們死亡的時候,平均,有少年的,有壯年的,我們假定他們死亡的時候,平均年齡是十歲,這十年中,假定每年他們維持生活所消耗是五十元,十年就要損失五百元,這些短命鬼旣未能替社會五十元,十年就要損失五百元,這些短命鬼旣未能替社會五十元,十年就要損失五百元,這些短命鬼旣未能替社會五十元,十年就要損失五百元,這些短命鬼旣未能替社會五十元,十年就要五百元給他化費了,如果中國以六百萬服務,反而每人學五百人

一家人不快樂,因此減少工作效率,甚或停工。更如一個患病,所以每千人中有二百七十個人患病,害病的人自己患病,所以每千人中有二百七十個人患病,害病的人自己

社會教育月刊

人聽聞。 人聽聞。 人聽聞。

全,則整體也自然會棄敗的。 (學是身體,民衆好像是構成身體的細胞,如果各細胞不健健全,必須先使各構成民族的因素——民衆健全,民族好上做起,有健全的民衆,才有健全的國家,要整個的民族上做起,有健全的民衆,才有健全的國家,要整個的民族

歷史告訴我們:注重國民健康的國家,其國必與,如 斯書的李考格傳上說:「斯巴達的兒童生後,即携在黎斯 克公共檢驗所,檢驗其身體是否健全,如果是身體養弱或 克公共檢驗所,檢驗其身體是否健全,如果是身體養弱或 不健全者,則聚之於秦資杜斯山門河波希塔深谷中,而健 康者則撫養起來,上歲送往公共教育處受國民教育,一切 散技一次,以鍛鍊人民身體」因此造成一個盛極一時的大 發送一次,以鍛鍊人民身體」因此造成一個盛極一時的大 發送一次,以鍛鍊人民身體」因此造成一個盛極一時的大 發展。

都有健全的體格,勇武的精神,國家因此而強盛。現在的歐西各國,對於民衆的健康都非常重視,人民

這在歷史上是給我們很顯賣的事實嗎?

能也已明瞭了,目前我們中華所處的地位,是在一個 在太平洋的水奔騰澎湃,喜思拉雅山的風在嗚咽怒號了 大區之下,羔羊似的在寧候他們的宰割,我們如老是這羊 支配之下,羔羊似的在寧候他們的宰割,我們如老是這羊 支配之下,羔羊似的在寧候他們的宰割,我們如老是這羊 大大戰,看呀!戰神已站 在太平洋的陰霾中露出狩猎的笑容,各國都在積極的準備 了什麼國際聯盟,軍縮會議不過是紙上的具文而已 — 太平洋的水奔騰澎湃,喜思拉雅山的風在嗚咽怒號了 太平洋的水奔騰澎湃,喜思拉雅山的風在嗚咽怒號了

> 民族才配和列强爭門。 民族才配和列强爭門。 民族才配和列强爭門。 是族才配和列强爭門。 表面已的健康,各個人都健康,民族自然會健康,健康的 意自己的健康,各個人都健康,民族自然會健康,健康的 是族才配和列强爭門。

敢人已踏進我們的國土,東北四省已改懸旗幟,數千萬行的祖國吧!

鄉村民衆健康教育的實施

張壬

一、鄉村民衆健康的現狀

身體健康,是人人所希望,也是人們最容易忽略的一

醫生的指導。 醫生的指導。

现在各國民衆,因不壽究衛生,以致疾病死亡,其數明和印度每千人口中死一六。五、日本每千人口中死一二。一,決國每千人口中死一二。一,決國每千人口中死一二。一,決國每千人口中死一二。一,決國每千人口中死一二。一,決國和印度每千人口中死三〇個,

却有下列幾稅:
如有下列幾稅:

(1)社會環境——鄉村空氣流通,風景優美,所謂山

個多要或病夫了。 個多要或病夫了。 個多要或病夫了。 個多要或病夫了。

他們自稱儒醫,素以教書或營業官職業,以醫藥爲副業, 甚發達,即中醫中藥也改良了許多,一般民衆對西醫信仰 鄉間旣無優良醫師,他們只好出來代庖,一年來生命被他 痼疾,異是東手特斃,中醫名係鄉曲老學究或樂業夥友, ,亦逐漸進步了。至窮僻鄉村,輕病尚可相安無事,重症 (3)醫藥狀況——近年來我們都市要鐵,西醫西樂已

濟困難,病人的生命,惟有坐以待斃,决無他種補數方法 生命,更不堪聞問,有許多病症,在城市多不成問題,在 ,可憐我國一年間枉死的,其數當在幾十萬也。 鄉間既無優良醫師、又無著名樂品,若再加交通不便,經 愈不能發達,所以庸獨殺人,壞藥害人,中國鄉村民衆的 念清爽,優良醫師愈缺乏,醫生旣缺乏,那末,西醫西藥 實數乎其微。即就西樂而論,因未引起民衆的信仰,優良 |師實不能安居樂業,著名樂品,亦無人顧問,因此生意

兒因手術不善,在三五日而天亡者,比比皆是、雖然有許 多產藝,經驗豐富,但未經適當訓練,產婦危險,仍然難 因此產婦受了刺激太深,喪失生命者,實屬不鮮。至於學 剪刀生銹,手術遲鈍,生男生女,往往表示好惡的態度, 們接生,他們毫無醫學常識,不知消毒手續,指甲不剪, 產也甚安全,至於鄉村缺乏產科醫師,全顆老媽子替婦女 (4)生產危險——城市醫院衆多,設備周全,婦女生

疹,霍亂等,一經發生,小及一家,多則**蔓延全村**,鄉民 所述,居處卑濕,身體不潔,所用手巾碗箸,一家中均係 混用,以致形眼,解疥等症,互相傳染。其他猩紅熱,粒 (5)傳染病情形 鄉村飲料之不合衞生,已如以上

資本有限,生意蕭條,所備樂品,均係二三等貨色,效力 弄得全鄉全區多是迷信空氣。至於中藥方面,鄉村藥店, 吃服仙方,幸而得中,露鬼神若活佛,一傳十,十傳百, 們殺死者,不知多少,又有一般人家,旣不請醫師,專門

臂,診治疾病。所以傳染病愈傳愈速,愈速則死亡率亦特皆,診治疾病。所以傳染病愈傳愈速,愈速則死亡率亦特性情固執,迷信特著, 寧顯化發求神拜佛, 不顯聘請良

二、鄉村民衆健康教育實施法

您就管見所及,略述於次: 您村病態如此之多,現在應早設法補教,以謀萬一,

(1)注意通俗衝生講演——通俗衝生講演,為宣傳衝行,即時與人之深,亦較大會時演講衛生問題有的常識,習慣,以促民衆政家庭衛生,及衆衛生等等,常盡量發揮意見,以促民衆的注意。或在傳築病發生最烈客時候,到處宣講預防方法,要看機會而舉行,最好在國術表演之後,斯時與人之深,亦較大會時演講衛生問題有效率許多。 (2)組織武術图——國術的提倡,已為一般人所重視,斯時與人之深,亦較大會時演講衛生問題有效率許多。 (2)組織武術图——國術的提倡,已為一般人所重視,斯時與人之深,亦較大會時演講衛生問題有效率許多。 (2)組織武術图——國術的提倡,已為一般人所重視,斯時與人之深,亦較大會時演講衛生問題有效率許多。 (2)組織武術图——國術的提倡,已為一般人所重視 人自結團體,聘請挙師、練習武術,我們正好利用道種機 人自結團體,聘請挙節、練習武術,我們正好利用道種機 人自結團體,聘請挙節、練習武術,我們正好利用道種機

又無永久方法保持公共場所和街道的清潔,所以舉行清潔 人名)清潔運動——一般民衆旣無清潔習慣,地方政府

(4)防疫注射——現在最普通的傳染病如電亂,傷寒,天花,白喉,脛膜炎等症,夏秋之間,更易流行,在城市裏已經體有公共醫院,一切預防注射,倘稱便當,在鄉村沒有醫生的地方,民衆教育機關應該特約醫生下鄉替民村沒有醫生的地方,民衆教育機關應該特約醫生下鄉替民村沒有醫生的地方,民衆教育機關應該特約醫生下鄉替民村沒有醫生

(5)創辦巡過診療所—現在國內優良醫生不多,尤其是鄉村,威覺困難。鄉民智識幼稚,有病只知求神問下,所以一年間枉死的人很多,爲保持鄉村民衆的健康,供其是鄉村,威覺困難。鄉民智識幼稚,有病只知求神問下其是鄉村,威覺困難。鄉民智識幼稚,有病只知求神問下其是鄉村,威覺困難。鄉民智識幼稚,有病只知求神問下

肥料,數量甚大,往往把城市裏的糞便,轉運儲存。於是 (6)改良廁所——鄭村民衆大部分以種田爲業,所需

整設備,以重衞生,而保安全。 以重衞生,而保安全。 以重衞生,而保安全。 或屬合潛移地點,或改熟,臭氣向,黨屬。及致機關對道稱不合衞生的坑廁,應然,臭氣向,黨屬。及致機關對道稱不合衞生的坑廁,應

(7)拒審運動,才能收良好效果。

(7)拒審運動,才能收良好效果。

此進行,拒審運動,才能收良好效果。

此進行,拒審運動,才能收良好效果。

使空氣中之炭氣減少,養氣增加,這種空氣對於人體之呼便空氣中之炭氣減少,養氣增加,這種空氣對於人體之時,是看清風徐來,毫不炎熱。冬季樹木的枝葉,有防止調查氣熱量的放散,及冷風之闖入,居住其中,自覺溫水面空氣熱量的放散,及冷風之闖入,居住其中,自覺溫水區。我們每在夏大,游息林即在氣熱量的放散,及冷風之闖入,居住其中,自覺溫水區。又樹木呼吸適與我人相反,有吐養吸炭的效能,清

的愉快。我們應多多宣傳,勸導栽植。災,改良村容,問接即使民衆身體健康,精神政治有無上災,改良村容,問接即使民衆身體健康,精神政治有無上

(9)介紹助產人才——生產的婦女,得保安全。個問題本文會已述及,現在主辦鄉村民教者,對這種助產個問題本文會已述及,現在主辦鄉村民教者,對這種助產個問題本文會已述及,現在主辦鄉村民教者,對這種助產人才一 生產可以說是婦女生死的重要

(10)業餘運動會——現在陵難方般,外患且亟的時候,我們應該竭力提倡國民體育,發揚民族精神,以作數國,我們應該竭力提倡國民體育,發揚民族精神,以作數國與悔的準備,各鄉村民數機關,可在學校開運動會時候,

腐敗的病態的鄉村,才有復興的希望。 校,公安分局以及地方有名望的士神,負責推行,那末, 格望社教同志們,拿出打破困難精神,聯合鄉鎮公所,學 縣社教經費支絀,若一一見諸事實,或者有點困難,我們 縣社教經費支絀,若一一見諸事實,或者有點困難,我們

從新生活運動談到成人健康教育 林主光

一新生活運動,全國人民當一致起來共同實現;使國家能安備, 他民族能復與。 使民族能復與。

人民而成的,如果一人不讓究衛生,這個人便不能享受康生的知識來實施,則國家民族增進幸福非淺,反之國家民族勢必殆亡。所以衞生是與人生有密切的關係,一人的身體強與否,有關係於家庭,一地方的民衆生活的苦樂,與健 情質 真大的關係,因為國家和民族是集合許多地方許多 關係於社會,推而至一民族之盛衰,一國之强盛,與健 所謂衣食住行四大民生要素,倘能用以科學的頭腦衝

现将成人對於普通所與了解的,進之於左:
現將成人對於普通所與了解的,進之於左:
現將成人對於普通所與了解的,進之於左:
現將成人對於普通所與了解的,進之於左:
現將成人對於普通所與了解的,進之於左:

一動除了非有意的去改變外,都是依習慣去行的。所以有該云:「習慣成自然」這是大家所承認的,人們一舉

社會教育月刊

社會教育月刊

不講完個生,非但危害身心,而且對於國家民族亦有莫比比皆是,凡此種種,都是沒有簡單的知識和衛生的習慣 此比皆是,凡此種種,都是沒有簡單的知識和衛生的習慣 此此皆是,凡此種種,都是沒有簡單的知識和衛生的習慣 大影響,尤其是成人宜以身作則,為兒童之模範,現將公 大影響,尤其是成人宜以身作則,為兒童之模範,現將公 大影響,尤其是成人宜以身作則,為兒童之模範,現將公 大影響,尤其是成人宜以身作則,為兒童之模範,現將公 大影響,尤其是成人宜以身作則,為兒童之模範,現將公 大影響,尤其是成人宜以身作則,為兒童之模範,現將公 大影響,尤其是成人宜以身作則,為兒童之模範,現將公 大影響,尤其是成人宜以身作則,為兒童之模範,現將公 大影響,尤其是成人宜以身作則,為兒童之模範,現將公 大影響,尤其是成人宜以身作則,為兒童之模範,現將公

關於公共方面

(1)溝渠宜時常清潔。

(2)門口宜時常掃除。

(3)務須撲滅鼠,蚊,蠅,以杜傳染疾病。

(4)不隨地吐痰,不到處小便。

(5)如患傳染病, 須速路治, 食用什物宜立行消毒

關於個人方面

(1)衣服宜勤換洗

(2)束胸與縛腰,均有碍身體發育,故宜解放。

(3)飲食品宜新鮮,不宜過多。

(4)宜多開窗戶,名吸新鮮空氣

(二)要知道現在衣食住行的進化大概(5)每日要有適當的運動,操作,休息。

等滿,身體康健,當留意下列衣食住行四種。 養滿,身體康健,當留意下列衣食住行四種。 養關之處。故近來歐美各國對于衣食住行基本的生活,無 發關之處。故近來歐美各國對于衣食住行基本的生活,無 發展之處。故近來歐美各國對于衣食住行基本的生活,無 發展之處。故近來歐美各國對于衣食住行基本的生活,無 發展之處。

(A)衣 人類觀塞著與動物的不同是在衣服,但是現在許多人對於衣服僅偏重外貌的美觀,而反把衛生樂掉了在許多人對於衣服僅偏重外貌的美觀,而反把衛生樂掉了如此之類;舉不勝數,不過我們穿衣服應當注意(二)寒冷的時候,務要儘量少奪取體溫。(二)應當保護身體,勿使雨和其他水分淋濕身體。(三)不可妨礙身體的鍛鍊。(四)能夠容易除去廣汗和其他的污穢東西。

(B)食 食有定時,消化必良,過飲過食,有害腸胃,人因養養過度或養養不良,均能被輕身體,所以我們食物務來其清潔新鮮而含有滋養料為佳。並且不可專食一和物務來其清潔新鮮而含有滋養料為佳。並且不可專食一種

注意清潔,称使穢水不留存,以免發生蚊蠅。 及採光,取暖,檢氣亦宜注意。此外如廁所廚房浴室更宜及採光,取暖,檢氣亦宜注意。此外如廁所廚房浴室更宜

(D)行 我們對於遺路的要求;務必從交通上衞生上 審美上經濟上去考察的。關於衞生的要求,如街道清潔廣 審美上經濟上去考察的。關於衞生的要求,如街道清潔廣

(三)要懂得傳染病的危險和遺傳性的可能

精權, 告報個人衛生與否,及公共衛生機圖設施如何為斷,更且危險,故預防傳染病,個人衛生和公共衛生落後以影響於個人及社會非常之大,尤其是我國公共衛生落後以影響於個人及社會非常之大,尤其是我國公共衛生落後以影響於個人及社會非常之大,尤其是我國公共衛生落後以影響於個人及社會非常之大,尤其是我國公共衛生落後以影響於個人及社會非常之大,尤其是我國公共衛生落後以影響於個人及社會非常之大,尤其是我國公共衛生落後以影響於個人及社會非常之大,尤其是我國公共衛生落後以影響於個人及社會非常人,以表示。

故個人要求自身健康,避免傳染疾病,宜講究衞生,注意清潔,國家欲減少人民死亡率,增進社會幸福,宜注意

(乙)道傳性

我們若發現形質不良的小兒,就要查究他的病因,是族衛生上有重要的關係,凡父母身心有欠缺者,其所產之子女之身心亦必健全,反之父母身心有欠缺者,其所產之子女之身心亦必健全,反之父母身心有欠缺者,其所產之子女亦然,如父母或祖父母有肺痨,花柳,色盲等疾者,而女亦然,如父母或祖父母有肺痨,花柳,色盲等疾者,而其所產生子孫,或係父性遺傳,或係母性遺傳,大抵亦有其所產生子孫,由此可知人民健康與否,對於民族遺傳確有審其所產之子數的關係,同時我人應注重優生學之應用;以獲人種之改良,若不於此注意,而任知識薄弱身有疾病者轉相生殖,即民族體格,必致退化,故須先有健康之夫婦,才能產生則民族體格,必致退化,故須先有健康之夫婦,才能產生則民族體格,必致退化,故須先有健康之夫婦,才能產生人,但若要問題,也與其所不及。

(四)結語

人一方面除了注意本身健康外,另一方面又要教養子女,由上面幾點看起來,成人健康教育是很重要的。因成

社會教育月刊

得受無上光榮,我國值此內憂外患交迫之際,深望全國同 促進子女的身心健康,以爲國家未來的主人。倘國民個個 能注意清潔,講究衞生, 那末社會得享無窮利益, 民族

胞,迅速起來奮鬥圖强,務使國際地位提高,而雪東亞病

民衆健康教育問題

、中外人壽的現狀

國健康的幼稚,已可堪見了。 已建到二十八歲,與英美平均比較;尚差二十年,由此我 倡。中國人以前平均年齡爲二十歲,現今較前略有進步, 育有無了解;倘使明瞭健康智識,更加講求衛生的一切, 不變,仍然在我們各個人的保健方法有無質施,且健康教 以表現民族的退化,我們知道死亡率的高低,决不是一成 明該國健康教育不注意,及其衛生的廢弛的結果,而且足 分之三十人),**其使我們吃驚。死亡率高的國家,**就是證 二八年世界各國人民的死亡率的統計,中國獨握牛耳(千 **豫命。在牢匿紀以前,僅三十多歲,而現在增至五十八歲** 那麼自然增加人容,減少夭折。 綜觀英美各國人民的平均 此平均增加二十餘年的生命,全賴努力於健康教育的提 外人稱我們係東亞病夫,質在不算是謬語。却看一九

李耀春

二、中國人健康智識的錯誤

點在下面,證明這稱智識的錯誤: 比世界各國講究得厲害,但他們的觀念和智識,全般都是 錯誤,沒有科學做根據,反害身體的健康,簡略的寫出發 中國人是否有衞生觀念,及智識?誰都知道是有的

人傳給後人,到現在這種錯誤的觀念,還遺留在一般人的 究竟,都說酒能强筋骨,壯體力,由老年傳給少年,由前 如果久飲過量,能使神經衰弱,肝質變硬,但一般人未知 腦海中,以為這是精確的知識。 1 酒本來對身體很有妨礙的一種飲料,含有麻醉性,

氣力達於周身,這是打拳的人唯一理由。不知尿從血液中 分離的廢料,如果運用氣力將廢料再灌入血管,這種不料 ,在未練習工夫以前,不撒小便,因不撒小便,可以運用 ?打拳是健康最好方法之一,但打拳的人,早晨起來

而無益。

我的聯係上去。 我的聯係上去。 我的學術學的人們這種病認為非常實責,將患病的人緊閉在內是一般的人們這種病認為非常實責,將患病的人緊閉在內室裏,恐受外面的奧或空氣提過所傷害,這樣;室內的空室裏,恐受外面的奧或空氣提過所傷害,這樣;室內的空室裏,恐受外面的奧或空氣不能注入調換,當然促病人快入

4中國人把人機肥大,重量增加,當做最健康的人了,所以想出種種的方法,加緊使他肥起來 於是大吃豬肉,和其她含有脂肪之類的東西。我們知道人體的重量,大小,和長短成比例、而脂肪只融解於體內流質之中,含有炭質,養化為炭酸,其效用使身體溫暖而已,所以食多量於質,養化為炭酸,其效用使身體溫暖而已,所以食多量的脂肪,雖然增加身體的肥大,關係健康毫無補益,却反有審,因為身體肥大以後,對行動上不能自由,而且身體內部起了變化,對身體健康很危險的。

,必須散步,帮助消化,方免消化不良现象。我們知道這是認為對的。他們說:用飯以後,或用其它充飢食物以後聽和理論十分可靠,就是略懂衝生的人,在這一方面,還

息,那才是科學的健康智識。
也過試驗,證明無誤。飯後我們不但禁止運動,還要加安那麼消化力就薄弱了,能生胃病。這種事實,已經西洋人那麼消化力就薄弱了,能生胃病。這種事實,已經西洋人種理論是錯誤的,胃受食物以後,需多量血液來助其消化

三,取締健康上的障礙物

方館收到良好的效果。 程信與上的障礙物,使達較優良的環境,適於健康條件,我們知道我國建康教育智識的幼婦,須用消極方法取

申遞於后: 生命的東西威事件,統包括在內。 兹將應取繙之障礙物,生命的東西威事件,統包括在內。 兹將應取繙之障礙物,

「坑厕在街頭巷尾,約粉林立,大部分的城廂內,都 類壽命,對公共場所和交通要道的坑厕,應當設法禁閉或 應所,較蠅是健康的大敵,於是減少或杜絕蚊蠅,以增入 之通要道的旁邊,也不以爲怪。坑厕是蚊蠅最喜聚集的 可以看到的,只於囘顧絕村,尤屬普遍,就是排列在大門 可以看到的,只於囘顧絕村,尤屬普遍,就是排列在大門

且都是微菌寄生的地方,陰溝必須流暢,灌入田園或其他2陰溝,垃圾堆,這也是到處街巷裏常見的事物,並

種是直接健康的大敵,當宜注意。 揚空中,騎時劉副的介紹我們生病的種子。我們明白這兩 最好的方法。誰也知道垃圾堆積,臭氣隨時發散,數菌飛 又有許多人把垃圾堆在路旁,以爲對自己無妨,那是

們仍然喝了這些龌龊的東西,所以在城市裏邊,水道很少 ,飲料缺乏,大凡河床,須絕對禁阻洗滌不潔的東西。 人將不深的東西甚至把馬桶都放在河裏洗滌,那麼結果我 3飲料就是水,而且人們不可少的東西,但是往往有

不孝,停留久等「風水」,這種不良風俗習慣、亟應極宜 人,不睹略生診治,喜歡求神問卜,追獲仙方。又有人死 4 因健康智識幼稚的時候,迷信必然地盛行,有病的

曝露日光之下,使食者殊堪危險。 實食物,果類較多,且不包含果殼,除給細菌侵蝕外,還 5 權販在城市普遍的設立,至屬露天,毫無遮蓋,所

民教者的勸導和衛生當局的取締。 疾病,實為健康障礙事件,這種危害人民的健康,尚須負 以上所述各點,,十分普通,都能直接或間接的傳染

四、嚴厲查禁有害身心的嗜好品

政府嚴厲的查禁 **献息的症狀,因此我們對上列幾種普遍的嗜好品,須鞭策** 亦遭其殃,不過最深最烈的,就只我們中國。帝國主義者 促進民族自騙滅亡的途徑、這種嗜好品的旅毒甚廣,全球 的東西。致使失業嚴詩,耗財預身,量一切都不顧,實有 國被這一類東西的流毒,日甚一日,原來道是很好的藥品 來我國的國勢日趨危殆,民族愈趨衰弱,至今日已達屯七 侵略我國,亦係是類嗜好品中的鴉片做先鋒,所以數十年 ,但中國一部份的人拿來和飯一樣的看待,並且是不可少 嗎啡,紅丸,鴉片,紙烟,酒鄉,均縣嗜好物品,中

五、民衆健康教育的推進

不過探控較妥善較引人注意實行之: 後已。當然,在這樣狀態下的推進,必定有很多的困難, 樣;那末非努力發展民衆健康教育,勢必達於天然狗汰而 車,人裔的被短,巴顯露民族退化的景象,學實暴露是這 因我姻人民健康教育智識的缺乏 , 才有驚人的死亡

習,授與科學上的智識, 改除已往的錯誤。 國術團成立 有動,不過是部份的,體沒有達到普遍的,但過去轉授的 智識,也有錯誤,現在我們應當組織國術團,規定時間接 1提倡拳術 拳術是使身體健康的好方法,從來已經

間,若加宜傷,收效定必可觀。

2 民衆時院 民衆自身威到最痛苦問題,就算疾病,

· 當然、宣傳方面也有多種,我以為化裝消講,電影,戲別,所以民衆啓院,尚可遲鍵,對鄉村却是趙切。一方面開,所以民衆啓院,尚可遲鍵,對鄉村却是趙切。一方面脆虧工作、得到他們的信仰,一方面積極指導健康教育的推進不是獨異处育最好的方法利用宣傳,健康教育的推進也决不是獨異处育最好的方法利用宣傳,健康教育的推進也决不是獨異处育最好的方法利用宣傳,健康教育的推進也决不是獨異处育最好的方法利用宣點,辦理民衆醫院、取養從廉,或可免費因此我們利用這點,辦理民衆醫院、取養從廉,或可免費因此我們利用這點,辦理民衆醫院、取養從廉,或可免費

去保健的方向去行

4 設立及衆運動場 鄉村運動場不大需要,因為到處郡是運動場所,無人顧問者有之,旣使降臨,類皆食無所事的體育場所,無人顧問者有之,旣使降臨,類皆食無所事的人類民,至失所望!這種吸引民衆能力,當然主持場內的辦遊民,至失所望!這種吸引民衆能力,當然主持場內的辦遊民,至失所望!這種吸引民衆能力,當然主持場內的辦遊民,至失所望!這種吸引民衆能力,當然主持場內的辦遊民,依稱種業餘運動。

法,這不過我認為較具體而妥善的。

以上提出推進的幾點,都屬積極的,當然還有很多方

剧景動人,並且有多量的刺激,從入他們的腦海,使其各

十三年五月寫於永嘉數樓

刊月育教學小

目要期八卷-

學區消息

版出學小屬附學中州沿

角五價定 期十年全

十九

永嘉縣立民衆教育館國術團規程

一、本團以提倡業餘運動,鍛鍊體魄,發揚國衛爲宗旨

二、本團事務,由各團員推選幹事三人担任,教練事宜,由本館聘請指導員若干人担任

,各團員須絕對聽受導教,不得遠抗。

三、凡年齡在十六歲以上,略有技術,經本館審查合格者,得爲本閱正式閱員。 四、本團團員,暫以寄居永嘉境內為限

五、本則表演時間,暫定每月三次,日期由指導員另定之。

六、本團為練習便利起見,得酌量情形,分組練習。

七、本團於必要時,得舉行公開表演,及其他有益身心之集會。

九、本團練習期限,暫不規定;但團員入團,不得無故退出。八、剛員成績優異者或能按期出席者,本館得酌予獎勵。

十一、本團經費,由各團員分担,暫定下列三種:十、剛員有行為不檢,或遂反本規程者,得取消其團員資格

(甲)入閱費——每人小洋二角

(乙)常年費 每人小洋六角

(丙)特別費---閱員擔任攀師時,每人每年廳將收入繳百分之五。

一,爲什麼要舉辦這個會

永嘉縣嬰兒健康比賽會宜言

> 是千分之二百四十二,印度是千分之六百三十。 文元十六,英國是千分之七十二,美國是千分之七十四, 文元十六,英國是千分之七十二,美國是千分之七十四, 年每千嬰兒之死亡率:紐西蘭是千分之四十,與國是千分

印度還要高呢!和其他諸國相比,具會使我們不塞而懷! ,嬰兒死亡率尙且如此之高,若合全國統計起來,恐怕比的設施 較之鄉村總算完備多了,在鄉村幾乎無衝生的設的設施 較之鄉村總算完備多了,在鄉村幾乎無衝生的設的設施 較之鄉村總算完備多了,在鄉村幾乎無衝生的設的設定。 我國的嬰兒的死亡率係根據幾個大城市的統計,按全

不了的嬰兒暫且不必說他,咱們睜眼來看看這些僥倖 性康者,僅六百三十一人,足證咱們中國健康程度的低微的健康檢查之結果;在一萬署五百八十八個兒童中,完全 生存着的兒童,真真健全的能有幾人?據京市學校的兒童

吳相接的時期,戰神站在太平洋的陰霾中,囂出狰狞的笑現在,世界潮流的激變,民族間的爭端,已經到了短

社會教育月刊

等,各國均在積極的準備者第二次的世界大爭門。咱們的 學體,整個的國家,被人家目為「僅僅地理上的名詞」,我 們若再老是地抱着卑怯、懦弱,無耻的「不抵抗主義」, 不整决的勇敢的去為民族找出路,無耻的「不抵抗主義」, 不整决的勇敢的去為民族找出路,無耻的「不抵抗主義」, 我們在這網流中找出路 , 非自己拚命作殊死不囘的决 可不可!

車備,有健全的體格,才敢和惡魔爭鬥。●東亞的血鐵響了,咱四萬萬的同胞,必須要有體格上的現在爭鬥的方式,不是空口的外交,而是實力的决戰

一、静以引起人們對於嬰兒健康的注意,而謀民族精道個兒電節,舉行一次嬰兒的健康比赛,我們的目的是:深覺嬰兒健康問題,是目前重大願急迫的問題,所以趁着深覺嬰兒健康問題,是目前重大願急迫的問題,所以趁着

康的最終目的。 二、藉用比赛方法,以期達到提倡**嬰兒衛**生,個體健 神的恢復。

三、藉檢查以明瞭各個壓兒的精神及身體上是否適合

健康的條件。

四、藉比賽以鼓勵健康的嬰兒由此更進健康。

正。 五、藉檢查而明瞭嬰兒不健康的原因;是由身體的那

六、藉檢查而明瞭嬰兒不健康的原因,是由那項缺點

却佔有最後的成功!親愛的小寶寶呀!萬勿以賽騙而自候下,改善或療治,使變於健康之域,所謂失敗時的努力,而養弱的也可藉此明白和認識自己的衰弱 , 而急自謀矯而養弱的也可藉此明白和認識自己的衰弱 , 而急自謀矯而養弱的也可藉此明白和認識自己的衰弱 , 而急自謀矯正或治療。

高呼着:

燦爛花,

爛漫的嬰兒,

便是開天闢地的盤古。

開闢新天地的小盤古,

全仗着人們培植愛護!

冥將兒童佳節辜負,愛護!愛護!

莫把今朝機會躭誤!

事材を見おを引記

二,怎樣舉辦這個會

三月八日,由永嘉縣教育局發起召集籌備會議,到會有溫中附小主任王晓梅,臀師劉雲五,張景飛,教育局長重鵬超,督學兼科長洪乃賢,游長齡,蛭本館代衣胡封等七人,當日係由童超鵬任主席,游長齡,蛭本館代衣胡封等

一、决定本會名稱案

議决:定名永嘉縣嬰兒健康比賽會

二、决定本會地點案

議决:假用溫屬聯立初級中學第一部

三、决定本會組織案

超王晓梅胡封洪乃實游長齡五人擔任。宣傳股由民為總務宣傳招待檢查四股負責辦理。總務股推童鵬議決:本會由教育局,溫中附小,民教館,共同主持。分

會教育月刊

定十人,由會聘請張景派劉雲五先生及其他醫師担教館擔任。招待股定二十人,由會聘任之。檢查股

任之。

四、决定比賽時間案

議决;定四月四日上午九時起至十二時●下午一時至四時

止

五、决定報名時間及地點案。

議决:時間定三月十九日起至四月一日止●地點定溫中附

4

六、决定本會經費預算案

民教館担任拾元。共計大洋八十元。

七、總務股人員如何分配工作案。

八,参加比賽嬰兒年齡如何規定請討論案。長齡擔任會計應務由洪乃賢担任。

議决:自六個月起至四週歲止

九、本會獎品如何籌集案。

十、本會給獎標準應如何規定案●十、本會給獎標準應如何規定案●

=+=

永嘉縣嬰兒健康比賽紀錄

號 嬰兒 性別 A 日實足年齡 父存否 父 父年 家姓 住門 父職 母業母 長名 母齡 8 母存否 檢查項目 准 各 成 續 意 點 營養狀況 精神狀況 麥 勢 卤 門 眼 耳 A П 腔 皮膚毛髮 巴腺 長 重 圍 調查事項 牛痘已種未? 麻疹發過未? 總 評 民 月 B

藏决: **分四階**段,以一週歲內為一階段。每一階段給獎分 十一、嬰兒檢查標準及評判標準應如何規請討論案。 賽嬰兒,各給紀念糖果一袋。 甲乙丙三等,得獎人數視參加人數再定。凡參加比

> 會議, 規定檢查及評判標準,後因手續麻煩,改由教育局 議决:由調査股召集會議决定。 在這個籌備會議以後,檢查股本來還要舉行一種檢查

一種比賽紀錄表,表如下:

師應用, 兹粉標準錄后,以供参考。

檢查者察視下列各點而評定成績

1 營養狀況 寒視皮膚紅潤蒼白,體質强弱,肌肉骨駱,

2 精神狀況 察觀銳敏或遲鈍,勇敢,或畏怯,活潑或麥

3 姿 勢 察視朐郧脊柱四肢有無潤曲或畸形,與步行

以上三項比較優劣而定成績為田十、田、乙十

4 囱 門 察視已否癒合。

多眼 擦視有無砂眼,斜視其他炎症。

7.鼻 察視閉塞,流涕,其他炎症。

8口 腔 察視齒數,齲齒數,扁桃腺腫,其他炎症。

9歳 脐 察視心肺肝脾有無疾患。

10皮膚毛髮 察視濕疹疥癬其他疾患。

11 淋 巴 腺 察視頸腺股腺有無腫大・

肚 會 教 育 月 刊

用X、XX、XXX、XXX、等符號,其 正常者用V符號,有XXX、XXX、等符號,其 正常者用V符號,有XXX、XXXX、着,

12長 用公分(程)計算

13體 重用及斤(玩)計算

園 用公分計算

15頭 圍 用及分計算

中乙,檢查者暫勿填寫。 中乙,檢查者暫勿填寫。

16調查事項 填「已」「未」字樣。

附啓:檢查移了之後,即請各位醫師組織評判

報名的這麼多而受檢這麼少?以下再說。 檢入數一百五十人,和原報名人數,僅及五分三。爲什麼 檢入數一百五十人,和原報名人數,僅及五分三。爲什麼

等多種,茲將各題字略錄一二,以見一蹇。香村,及生園,益壽生各惠紀念餅干外,尚有鏡棚,裱糊香村,及生園,益壽生各惠紀念餅干外,尚有鏡棚,裱糊

二十五

克岐克嶷

生聚之基

因我邦太 强國之生 發揚民族

孔夢韜鏡欄 李伯雄鏡棚 健康美 快樂健康

達鏡欄 一活潑麼地

温州中學鏡棚 琮类族——强國必先强種 黨國英兒

縣立醫院鏡欄——民族之光 醫師公會鏡棚 撫育有方

女協會鏡櫃 一天建

三,怎樣結束這個會

日才得利用基期日的假期,再請譽師前來評判結果◆在洲 自己有職務的,所以在四月四日舉行檢查以後,一直到八 啓榮,傅寄農,鄭濟時,獨雲五等十五位先生,他們都是 醫師,計有王中時,李素冰,李筱波,周德民,周子歧, 李步峯,胡一常,奚藴純,張景飛,張子龍,黄竺如,黄 我們這個比賽會最大的助手是臀師,這次所聘請到的

一)永嘉縣嬰兒健康比賽評判會議

評判會職職定先後,現將該項會職紀錄及其評定等第,抄 開評判會以前,先由李素冰先生酌定一個大概,然後提交

四月八日下午一時

周子歧 亨步举 李少波 楊玉生 黄竺如

王中時

主席 行禮如儀 李素冰

(甲)報告事項

一、主席報告本會健康檢查經過

(乙)討論事項

議决:以每週歲爲一組,分爲四組。每組再分甲乙丙三等 一、本會評判結果,如何發表,請討論案。 • 各等名次,以姓氏筆畫多寡為序

議决:不須發表。 二、嬰兒健康成績列入丁等者、順否發表,請討論案。

三、主席提各金與比賽嬰兒成績業絕評定等第,請討

(二)永嘉縣嬰兒健康比養會得獎嬰兒等第

週歲組 計開(以嬰兒姓氏策劃多寡爲名次)

朱成志 徐欄麟 葛漢亮

乙等七名

谷體微

吳印典

林玲玲

麻志道

葉正中

陳崇希

王維周 汪爱夏 周淑媚

念洪彬

徐小連

陳長裔

甲等二名

二週歲組

周恵珠 金菊男 韓葆元

李錫麟 金巧弟 孫松玲

張夢蘭

張秀真

鄭微微

丙等十二名 社 今教育月刊

三週歲組

王培墉

沙阿雲

沈永穎

戚永桂

督武成

項廷樑

程天煥

黄大帆 周錦松

鄭松東

甲等四名

王兆凱 張玉龍

章英英

黄美虹

余風

秋麗霞

陳柱清

陳崇凱

陳玉娥

趙藤瑩

丙等十名

曾美麟 王金昌 朱青槐

姜秀良

徐錦標

張士善

陳祖培

趙玉琴

鄭林森 鄭漪漪

四週歲組

黄鳳鳴

乙等二名

葉秀莓

鄭茜茜

丙等六名

朱椒雲

沈妇妇

陸善福

梅孝烈

蘇笑真

四,給獎禮的經過

會來賓賢臋師等三十餘人,嬰兒家屬六十餘人,主席係縣 四月十一日下午二時在縣黨部大禮堂奉行給獎禮,到

二十七

長張威廉,紀錄胡封,開會如儀後、即由主席報告,略謂 父母對於嬰兒健康應當要注意,不過這次來會比賽的人還 也要併在這裏謝謝。報告的話說完了,現在附帶的要說我 所以有些人不來比賽了,這是美中不足的一件事。至於評 水银名的嬰兒有二百二十五人,實到比賽的僅一百五十人 教育局發起,會同溫中附小及民教館舉行這個比賽會。這 我們之所以有這個比賽會,就由教育局本年度教育行政實 今天是四月四日嬰兒健康比賽結果在這裏行一個給獎禮, 的主人翁,主人為如果沒有健康的體格,當然難談愛圖, 很少,希望以後來比賽的人比這次還要多一些才好。我們 們為什麼要開這個會?按這個會的用意,第一就是希望各 季步举先生,李少波先生等,牲犧羇務而來協助,還是我 機關所發起,但是全功還在各際師;如當日李素冰先生, 人,女的三十三人。不過這次舉辦這個比賽會,雖是教育 定等第,是在四月八日那一天、及格的兒童計男的四十七 施計劃裏邊、是訂有舉辦嬰兒健康比賽一項事情,所以由 要救國,應以培育嬰兒的健康做起。因爲嬰兒是國家將來 要晓得中國是世界被稱為病夫國的國家,所以我們以後如 要在這裏致謝的。此外還有玲瓏滿目的獎品來自各界,我 這大概是因那天下午天氣不大好,各父母爲愛惜嬰兒,

定,是日按序分發,秩序頗為整齊。

定,是日按序分發,秩序頗為整齊。

定,是日按序分發,秩序頗為整齊。

定,是日按序分發,秩序頗為整齊。

定,是日按序分發,秩序頗為整齊。

定,是日按序分發,秩序頗為整齊。

定,是日按序分發,秩序頗為整齊。

五,會後的機點感想

第一、我們這次舉辦這個會,雖然是由我們三個教育理種事業,應該如何使其完全由我們自己來負責?這是第三種事業,應該如何使其完全由我們自己來負責?這是第三種事業,應該如何使其完全由我們自己來負責?這是第三種事業,應該如何使其完全由我們自己來負責?這是第一點。

是智識的中上流階級人們為最多,換句話說,就是素來都第二,這次參加比賽的兒童,大抵以家瓊充裕的而且

化;同時如何使這事的意義擴大化?第二點。不過是為一些獎品,兒童的健康,倒反沒有人注意,這就不過是為一些獎品,兒童的健康,倒反沒有人注意,這就有相當營養的子弟,然後才來比賽,他們來比賽的目的,

秦結果為乙等,而這次亦爲乙等,同時乙子前次爲丙等,並不是利用進退的方法來決定,譬如甲有一子前次參加比第三,這次比賽的方法,完全是一時的好壞爲等等,

而選次為乙等,如在依照道次比賽會的評判,這甲乙內兒 對兒童健康應有一種怎樣的譯完,以其賽會成績的進退, 對兒童健康應有一種怎樣的譯完,以其賽會成績的進退, 對兒童健康應有一種怎樣的譯完,以其賽會成績的進退, 大定他的等第,這才是健康比賽。所以今後應如何重新確 定這種比賽法?這是第三點。

永嘉民教館成人健康比賽報告 胡斐加

甲,籌備經過

本館鑒於夏季衞生之重要,决定舉行「夏命衞生運動宣傳通。」於館內注重環境之佈置,民校學生特別注意衞宣規則,決定舉行「成人男子健康比賽會。」茲將其籌備查起見,决定舉行「政人男子健康比賽會。」茲將其籌備查起見,決定舉行「夏命衞生運動

永嘉縣立民教館二十二年度夏令衞生運動宣傳週或人

· 我們的目標: 使民衆知道疾病之治療預防與體魄之鍛

二、對象:暫定成人男子。

1訂定「成人男子健康比賽會簡章。」如下:

(1)定名:本會由永嘉縣立民教館主辦,定名為「永

(3)資格:凡十六歲以上之成人男子均得參加比賽。(4)權利:凡参加比賽者得受腎生之指示,以選身體(4)權利:凡参加比賽者得受腎生之指示,以選身體

(5)報名日期:自八月一日起至八月十號止。

社會教育月刊

二十九

胜會教育月刊

(6)報名手續:凡報名者須先至本館填寫報名單,領 取比賽證。

(7)比賽日期:定八月十二三兩日,自上午八時起至 下午五時止,午膳時停止一小時。

(8)比賽手續:參加比賽者,須禱帶比賽證,依照本 館排定秩序比賽。

(9)診斷與評定;由永嘉縣民教館聘請醫生担任之。

(10)獎勵:(A)凡優秀者,由本館給以獎品

(B) 疾病者,可由本館設法介紹縣立際院 **略院會同擬訂。** 診治,(其介紹辦法另由本館與縣立

2 宜傳負責者:

(1)講演員。

(2)全情職員。

(4) 已受本館登記之說書人員。 (3)本屆民校學生。

(A)宜傳的要點:

(a)飲食衛生:勿吃蒼蠅蚊蟲叮遇之食物,和冷 水露天食物等。

(6)居住衛生:廚房廟所陰溝痰盂等之注意清潔

(它)身體衛生:洗浴,衣服洗滌之多實行,夜間 貪涼露宿,日間嫌熱亦膊之禁忌

(三)旅行衞生:街道,舟車,游戲場,旅館,酒 品之繼帶等。 館,等公共地方之清潔與必需要

(B)標語:

(a)「病從口入」食物需煮沸,小吃肉類多食青

(b)撲滅蒼蠅並防禦蒼蠅停息食物·

(c)瓜果須隨破隨吃,以免附着病菌

(1)飲料須注意清潔衞生。

e)飲食用具須慎重保藏,和洗滌

(1)小入公共娛樂場所

(8)家庭中最重要的是廚房清潔。

(上)遇有傳染病者宜隔絕勿使接近他人。

(一)常以臭藥水洒痰盂和垃圾。

(上)切勿吃服仙方。

(j)患病宜急請醫生診治。

四、報名:報名表格:

姓名	職業	住址		
實足年齡	歲	個月		
	麻疹			
曾患左列病症否!	天花	STATE OF THE PARTY OF		
育種牛痘否?	種過费	是女?		76 (1)
乙,體格檢查				
46	身長	胸圍	MEGER	
農長面身長ラ脚位	系上(適合)中	(差數不大)	F(過重或	過輕)
體重身長與胸圍之	之關係 上(適合)	中(差數不太) 「[過	重或過輕
營養	正常	病	E	1
貧血	正常	病	-	
視力	正常	病		
砂眼	正常	病		
色盲	正常	・病!		
聽力	正常	病		
A	正常	病		1000
牙	正常	病		
心	正常	病		100
肺	正常	病		to her
肝	正常	病		11715
脾	正常	病		
皮膚	正常	病		
聯節	正常	病		at etc
淋巴腺: 11	頭腺 2,肘腺	が鼠蹊腺	止.需	病態
育椎 -	正常	病		THE PARTY
胸廓(帶痕)	正常	病		
骨盤	正常	洒	態	
體格檢驗成績		1 (1)		-
丙,日常生活調	在	BOLEN	THE K	
吸烟否?	飲酒否?	每日行戶外		K 9
每週沐浴幾次?		否?	罗明祖中	n l
每日連動否?	勤拨	總視衣否?		1 1 1 1 1
日常生活成績		The state of the s		
總計成績			年月	B



檢查比賽:選擇比賽表

人竺如先生

周子歧先生 到罢五先生

日常生活檢查等四部。 開談話會,確定表格中常態一項再分甲乙丙丁四等以示 惟• 並分報到,體重檢查查體表檢查,營養貧血檢查及 六、醫師談話會:在比賽前幾日,本館召集各醫生來

七、獎勵:

(二)人員分配:(1)民校學生談書人講演員,數師共同負 (1)給獎:無病者均給以優勝獎品。

責宜傳。

(2)協助檢查員七人。

(4)佈置場所者二人。 (3)整理統計者五人。

(三)日程預定:(1)宣傳時間自即日起至報名截止時止。 (2)器具之籌備與佈置於十一日完成。

(4)整埋統計限十四,五爾日成之。 (3)比賽暫定二天遇必要時得酌量延長。

四)總報告:惟一人負責。 乙,此賽經過

同題,分發健康比賽檢驗表。然後依次受檢查,秩序很整 們依照持有報名單者,依久,於報到處,詢問表格中甲項 骨,至下午五時檢查五十多人,次日繼繼舉行,計賞列者 百零一人。 統計報名者有一百五十二人,至十二日開始比賽,我

統計結果:

骨盤	胸廓	脊椎	淋巴腺	節	皮膚	脾	肝	肺	Ď	牙	A	趋力	色盲	砂眼	視力	貧血	營養	項目急級
40 %	37 %	28	39 %	33 %	39 %			1 %		13 %		10 %				7 %	18 %	甲
27 %	28 %	29 %	37 %	23 %	11 %			4 %	1 %	18 %		30 %				25 %	17 %	Z
10 %	9%	8 %	7 %	8 %	1 %			2 %		9 %		5 %						丙
17 %	22 %	10 %	18 %	28 %	29 %	100	98 %	80 %	94 %	46 %	84 %	74 %		29 %	87 %	44 %		常態
6 %	4 %	5 %	9 %	2 %	20 %		2 %	3 %	5 %	14 %	16 %	8 %		71 %	13 %	17 %	8 %	病態

切實容復,故欲加正確之統計,實政困難。 未一般的生活情形,同時藉此逐項加以指導。本擬逐項加 未一般的生活情形,同時藉此逐項加以指導。本擬逐項加 本概逐項加

丙、附言

我國對於民衆的疾病,向無正確統計,本館此次限於

辦理健康教育實有迫切的需要●

和輕微的皮膚病。民衆們身體如此不健全,實使我們最着不輕微的皮膚病。民衆們身體如此不健全,實使我們驚異的,就是這一次比賽結束,優秀者取了一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一

,我們的目的

- (1)灌輸清潔衞生的知識。
- (2)養成清潔衛生的習慣

二,環境:

(1)圖表:

- (勺)客個人審比較圖。
- (女)各國死亡率比較圖 (一)各國生產率比較高
- (二)各關嬰兒死亡率比較圖
- (万)健康運動標語畫。
- (公)臭蟲與跳蚤之放大圖 (力) 敦奥蠅之放大圖
- (ろ)健康教育掛圖。
- (分)兒童衛生掛個
- (万)呼吸器系統圖。 (以)消化器圖。
- (2)標語:

社會教育月刊

(勹) 衣服要常換常洗

(一) 衣服宜稱身勿太大勿太小。 (女)衣服的厚薄要適合天氣的寒暖。

(二)食物要細嚼。

(万)牙齒每飯後與就寢前後須洗刷。

(大)勿吃過飽! (分)食物須清潔!

(马)多吃蔬菜少吃肉—

(分)不喝生水,喝開水

(以)陳腐的東西不可吃

(兀)窗戶要常開以通空氣。 (万)勿吃烟和酒!

(厂)常舉行室外運動。

(山)早眠早起!

(く)坐立走須挺直身體。

(丁)不同有傳染病之人接談。 (广)每星期至少洗澡雨灰

(彳)不常憂愁。

(尸)常做有益身心的遊戲

(下)在瘟疫流行時須打預防針 (回)保持公共地方的清潔

(3)實物和標本:

(勺)人體構造。

(女)骨骼組織。

(几)耳之構造。

(二)皮膚之組織

(万)牙齒。

(分)腐爛的食物。

(子)生理上的病態模型。 (太)有害健康的嗜好食物

(4)畫片的搜集:

(力)全國運動會照片。

(5)新聞的披露: (女)其他健强身體之畫報搜集。

(女)本省各區運動會之消息。 (力)遠東運動會之消息。

三十六

(1)本國各地運動會之消息。

(万)各地長壽人物之消息。

(二)本埠新生活運動有關衛生之新聞

(6)書報的陳列:

(力)醫學小叢書

一商務印書館・

(女)衛生小叢書——浙江民教實校。

(1)其他民衆讀物有關衛生的。

(A)藏字(包括常識,三民主義·) 餜文 見三民主義千字課第二冊~~~

(一)有螽的遊戲。

(二)公共地方的清潔

(三)怎樣預防傳染病

(四)給父親的信。

(五)殺滅蚊蠅。

(七)林則徐燒鴉片。 (六)烟酒的害處。

(八)害蟲與益蟲。

(B)智字:

~~生字與生詞~~

撲滅蚊螂,瘡疾害蟲,冷熱,飲食,勸友保護身體 西,倒在牆角,茶館飯館,吐痰,臭氣,傳染疾病 林則徐燒鴉片。 預防震亂,天花,白喉,病菌,器具,醫生,牛痘 不要喝酒,不要賭錢, 唱歌和遊戲, 骯髒的東

- (C)歌樂:—自編
- (一)衛生清潔歌。
- (三)衛生五更調 (二)衛生謠。
- (D)算術: | 加減法
- (一)温州近二年來人口比較。
- (二)年來永嘉縣查獲審物總計
- (三)身體日常應有營養量計算 (四)各國人壽比較計算。
- (五)各國生產率比較計算。
- (六)各國死亡率之比較計算
- (七)渔州近年來傳染病死亡計算。

- (八)蚊蠅之類生產計算。
- (十)溫州近城一帶沿城露天便所之調査統計 (九)温州街上露天糖果小攤之調査統計
- (十一)溫州近幾月來患疾病之種類調査計算
- (E)課外的活動:
- (二)民校學生分頭(依各街道)調査上列重要計算事 (一)民校學生參加溫區新生活促進會舉行清潔檢查。
- (三)舉行民校學生清潔檢查。(附表式)
- (四)舉行民夜學生教室大掃除
- (五)組織國術團。
- (六)舉行民校學生家庭訪問。
- (七)舉行民校學生家庭清潔比賽

(八)舉行衞生展覽會。(見本館衞生展覽報告。)

- (九)接種牛痘
- (十)組織遠足會

永嘉縣立民衆教育館二十二年度第二學期健康教育進行計劃

、組織國術團

(1)注目 提倡國術發揚民族精神。

- 本縣男女青年及成人。
- (3)設備——各種必備的武術器械
- (4)進行步驟 (力)徽求閼員。(女)聘請指導員。 (【)分組練習・(仁)定期表演

二、合辦嬰兄健康此賽:

(1)主旨——利用比賽機會灌輸養育嬰兒的常識

- 六個月至四歲的男女嬰兒
- (4)進行步驟 (勺)與教育局濃中附小聯合組織器 應用表格簿册,茶點,獎品等。
- 備會・(女)聘請醫生及助理人員・(一)徵求獎品 • (匚)宜傳• (万)舉行審查會• (万)分給獎品•

養成清潔習慣,增進審美觀念。

先由本館中心民校學生着手。 應用表格獎品。

(4)進行步驟——(勺)擬訂辦法。(女)分組比賽。

(二)臨時抽查。(二)送給獎品。

四、特約診療所:

(2)對象——全縣民衆。

(1)主旨——減輕民衆負担並介紹優良務師。

- (3)設備——簡單際藥器具及藥品。

(4)進行步驟 — (勺)接治諮師。(女)廣告宣傳。 (1)分發介紹診察證。

五、舉行大掃除:

- 使本館館含清潔化給民衆做模範。
- (2)設備——掃帶,畚箕,沫布,水桶及臭藥水等。
- (3)進行步驟——(力) 擬訂辦法。(女) 置辦物件。 (1)定期舉行。(二)館中職員民校學生及工役合

作舉行。

- 六、**多加衛生運動**:
- (1)主旨-全縣民衆。

遵照部令完成衛生運動的使命。

- (3、設備 清潔用具及傳單標語等。
- (1)頒鄉民衆清潔道路。

七、特約理髮所:

- (1)主旨——能除理髮所。
- 書報消毒器具 , 其他各種理髮用具由理髮人自

信

同·(1)訓練消毒及營業方法·(L)障時改成。

八、輻輯健康補充教材:

- 1)主旨——供給民校學生閱讀。
- (2)影備 置参攷音報。
- (1) 印發本館民校試用。

九、出版健康教育小叢書:

- (1)主旨——供給實施健康。
- (2)設備 参攷書報。
- (1)甲發各計敦機關參攷。

十、舉行業餘運動:

- (1)主旨——增加民衆運動與趣發揚國民體育精神。
- 十一、舉行防疫宣傳:

(2)辦法 詳細辦法另行訂定。

- (1)主旨——防止時疫、增進民衆健康。
- (2)對象——全縣民衆。
- (3)進行步驟——(勺)通俗講演時宣傳。(女)聯絡委

十二、捕殺蚊蠅;

- (1)主旨——除滅蚊蠅,防止傳染病之蔓延。
- (2)設備—— 置備養蠅拍,防疫藥水类品等。
- (3)進行步驟——聯絡區公所公安局及各小學辦理。

本刊編輯簡章

一,本刊定名為社會教育月刊

二,本刊以輔導浙江第十省學區社會教育之設施及改進為

告,通訊問答,法規,消息等欄。 三,本刊內容,暫分論著,研究,介紹,調查,統計,報

八十冊●

五,本刊遇必要時,得發行專號。

投稿簡章另定之。

八,本刊由本館編輯委員會編輯。

本刋投稿簡章

載後,酌貯本刋一期或數期●

三,本刊對於來稿得酌量增删, 如不願增删者, 請預先二,來稿須繕寫清楚,並加標點符號,以語體文寫原則。

四,譯稿請附寄原文。

聲明。

1. 水稿登載與否,本刊不能預先通知,如不登載,其未

六、投稿自負文責, 並請註明姓名及通訊地址等。

七,來稿過長,得分期登載。

八,來稿請寄永嘉縣立民衆教育館編輯委員會。

中華民國二十三年五月十五日出版

社會教育月刊第一卷第八九期

編輯者 永嘉縣 立民 衆教 育館 編輯委員會

發行者 永嘉縣立民衆教育館

溫州朱公茂鉛石印局

印刷者

附 註 :(一)本刋係非賣品非本省學區社

(二)索閱本刊以社會教育機關或

